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教学目标：
1.能正确、流利、有感情地朗读课文。背诵课文最后两个自然段。
2.联系上下文并结合自己的生活，理解“熟能生巧，总剪，手都有准头了”这句话的含义。
3.凭借具体的语言材料，感受姥姥的心灵手巧、勤劳善良和对“我”的浓浓的亲情，感悟作者字里行间流露的对姥姥的深情思念。
教学重点：体会浓浓的亲情。
教学难点：理解“熟能生巧，总剪，手都有准头了”这句话的含义
教学准备：课件
教学过程：

一、导入

1.今天我们继续学习——读题。作者笑源在离家多年后曾发出这样的感慨：
出示：无论何时，无论何地，……立刻变得有声有色。

2.齐读。姥姥的剪纸到底有着怎样的魅力，留在我记忆深处的又是一个怎样的姥姥呢？这节课让我们继续走进课文，到文中的字里行间去感受一番。
二、自学课文，要求：
认真品读课文，边读边思考：你读到了一个怎样的姥姥？是从哪儿读到的？划出有关语句，边上写写自己的体会。
三、交流感悟
问：你读到了一个怎样的姥姥？
（一）体会勤劳善良

第三节：慈祥的姥姥广结善缘，有求必应，……喂猪、薅草……
1.说说你的理解呢
（1）勤劳：你觉得这句话里，哪里最能看出勤劳？（省略号）请你读出她的勤劳。
（2）善良：抓住姥姥的语言，这话是对谁说的？（任谁开口都行）引读：

李家大爷来要剪纸，姥姥擦擦手说——

张家大妈来要剪纸，姥姥擦擦手说——

不管是谁来要剪纸，姥姥都擦擦手说——，这就叫“广结善缘、有求必应”，多善良的姥姥呀！你觉得姥姥会用什么样的语气说这句话？指名读
2.你再读读这句话，还能读出什么吗？不管派啥用场，不管往哪儿贴，都难不倒姥姥，可见姥姥技艺高超，那文中还有什么地方写出了姥姥剪纸技艺的高超呢？
（二）体会心灵手巧

第二节：一把普普通通的剪刀，……，剪只公鸡能打鸣。

1.说说你的感受
（1）普普通通：连用两个，看出什么？普通中看出不普通

（2）无所不能：怎么理解？都能剪什么呢？一句话，你想要什么，姥姥就能剪出什么。真是厉害。

（3）神：真是把姥姥高超的技艺说白了，点透了，引读后问能下蛋吗？能打鸣吗？为什么这么写？
2.口说无凭，眼见为实，下面让我们来欣赏一下姥姥的作品吧。播放课件，看到这里，你想说什么？能用成语来形容一下吗？ 
3.现在让我们扮演乡亲们，来赞赞姥姥吧。

你在屯里碰到个大叔，大叔赞叹道——“你姥姥神了……”

迎面走来一位大妈，她赞叹道——

那边围了一群人，他们也赞叹道——

4.这是在夸姥姥剪的动物呢，事实上姥姥是无所不能的，你能学着书上的样子夸夸姥姥剪得其他东西吗？
仿写：“你姥姥神了，剪    像    ，剪    像    ，剪       能       ，剪只      能       。” （讨论后交流）
5.小结：能把剪纸剪得这样活灵活现，姥姥可真是心灵手巧、技艺高超呀！可是还有更厉害的呢?
第四节：“一天，我用双手死死地……大小疏密无可挑剔。”
1.最厉害的是什么？这么高难度的情况下，姥姥剪得怎么样？请你通过你的朗读来告诉我们，指名读，有一个字读得最好（嗬！）你听出了什么？（惊喜、自豪）再次指名读。让我们发自内心的赞一赞，齐读。
2.投影出示三句话，都是写技艺高超的，分别指名读，边听边思考这三句话在写法上有什么不同？（讨论后交流，教师小结点明正面描写、侧面描写、细节描写）
过渡：姥姥高超的剪纸技艺是与生俱来的吗？文中哪句话道出了奥秘所在？
第六节：数九隆冬剪，三伏盛夏剪，日光下剪，月光下剪，灯光下剪，甚至摸黑剪。
1.这句话里哪个字用得最多？用了几个？男女合作读一读
2.读了这六个剪，你明白了什么？联想到哪些俗语名言了呢？

3.对啊，要想做好一件事只有坚持不懈地练。正如姥姥所说：“熟能生巧，总剪，手都有准头了！”（齐读）现在，你能理解“熟能生巧”这个成语了吗？，在生活中你见过或者亲身有过熟能生巧的事情吗？ 
4.朴实的话语，道出了深刻的哲理，让我们一起再读读姥姥的这句话。
过渡：你还读到了怎样的姥姥，尤其是对我而言？

（三）体会对“我”的疼爱
第七节：“密云多雨的盛夏，姥姥怕我溜到河里游泳出危险，便用剪纸把我拴在屋檐下。”

1.从中读出了什么？（对我的关心）哪个字体现了剪纸的力量？理解：“拴”原来的意思是什么？这里的“拴”应该怎样理解？生活中哪些东西能拴住你？
2.现在让我们找找看文中哪些剪纸“拴住”了“我”？　　
课件出示：　　

A一只顽皮的小兔子骑在一头温顺的老牛背上。　　

B一头老牛和一只小兔子在地上啃食青草。

C　蹦跳的兔子、奔跑的兔子、睡觉的兔子、拉车的老牛、耕地的老牛……兔子总是在玩耍，老牛总是在干活儿。
（1）就是这些剪纸拴住了我呀？仔细看看，咦，怎么都是牛和兔呀？懂了吗？

（2）原来剪得都是姥姥和我的生活呀！难怪能拴住我，还有哪些生活画面会被定格在姥姥的剪纸中呢
（3）透过这些剪纸，你还能感受到什么？

所以拴住我的不仅仅是剪纸，还有这浓浓的情意，姥姥的爱像汩汩清泉，滋润我幼小的心田，从那时候起——引读12小节。
（四）体会祖孙情深

1.过渡引读：伴随着清清爽爽的剪纸声，沐浴着姥姥缠绵不尽的疼爱，我上学了，小学、中学、大学——越走越远了，可我还是不断收到姥姥寄来的剪纸，其中有一幅是这样的： 
（出示牛兔图）一头老牛定定地站着，……，这是姥姥对我的期待。
（1）同学们，你看懂这副剪纸了吗？想一想，此时此刻，姥姥心里有什么话要嘱咐我？
（2）这就是姥姥对我的期待，带着这份期待，一起再来读读这段文字。
2.姥姥的期待，我心领神会，事实上，我又何尝不想念疼我、爱我的姥姥呢？听，听到了什么？是的，作者在梦中又听到了这清清爽爽的剪纸声：
出示：事实上，我不管走多远，走多久，……立刻变得有声有色。
（1）配乐齐读
（2）姥姥、剪纸、家乡，是我记忆中最美的东西，其实作者在写这篇文章时，姥姥已经去世了，原文的前面还有这样一段文字（师配乐朗读）听到这里，你的心情如何？是啊，我是多么希望姥姥能够长命百岁啊。所以作者怀念姥姥的剪纸，其实是在怀念姥姥。
（3）师：老师把这两句话排成小诗，起了个诗名就叫想念。谁来读读
（4）师小结：如果说童年时姥姥用剪纸拴住的是我的身体，那现在它拴住的是我的（心）。我心飞扬，我梦依旧。姥姥的剪纸必将拴我一生，拴我一世。
3.最后让我们在优美的旋律中一起来饱含深情地读读这段话。
四、感情升华
  同学们，姥姥是用剪纸传递对我的爱，你的爷爷奶奶、外公外婆也许没有作者笑源姥姥那样的剪纸绝活，但肯定有一样东西，有一个动作，有一句话也深藏在你的记忆深处，拴住了你的心，请把你的记忆化成文字写下来。注意试着用上正面描写、侧面描写、细节描写中的一种或几种。
我最忘不了的是                。

教学反思：
本篇文章是一篇语言优美，情感真挚动人的优秀散文，教学的重点是感受姥姥的心灵手巧，勤劳善良和对我浓浓的亲情，感悟作者字里行间流露的对姥姥的深情思念。教学难点是理解姥姥说的“熟能生巧，总剪，手都有准头了” 这句话的含义。
在设计教学时，我主要从姥姥这个人物入手，设计了“你读到了一个怎样的姥姥？是从哪里读到的”这样一个主问题，直奔教学重点，引导学生以此走进文本，去自读自悟，去交流讨论。组织交流时，我始终引导学生抓住关键的字词句，遵循读句子——谈感悟——有感情地朗读这样的步骤进行，以读贯穿始终，通过多种形式的朗读，让学生在读中悟、读中品、读中展开对话，从而走进姥姥和作者的内心世界，以此突破教学重点，感受姥姥的心灵手巧、勤劳善良和祖孙之间的浓浓情意。

在教学难点的处理上，我主要遵循循序递进、顺其自然的原则，在学生充分感悟到姥姥剪纸技艺高超的基础上，问“高超的技艺是与生俱来的吗”，引导学生抓住六个剪进行读、悟，最后结合自身实际再谈，使学生对这句话有比较深刻的理解。

另外在整节课的教学中，我比较注重读写的结合。如仿写练习，启发学生从多个角度说话，培养学生的发散思维；在讲姥姥剪纸技艺高超时，引导学生认识不同的描写方法，知道写文章时怎样可以把人物形象刻画得更加丰满；最后的小练笔让以文章为范例，学习课文的写法，不仅是由文章内容想开去的深化，同时也是学生对文章感悟的升华，更是对写法的实践运用，一举多得。
    最后，教学过程必须依据学生特点有所整合，有所取舍，本课的第三板块即体会祖孙情深的教学还太薄弱，最后的两个教学环节还没来得及展示，究其原因是体会剪纸技艺高超这一板块用时过多，而这一部分学生相对容易理解，所以可以整合，可以放手，把重点放在第三板块，因为学生受生活经验的局限，很难理解这一份情感，需要强化。
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